

આવૃત્તિકાલના ભારતના અરમાનોનો શિક્ષાન્યાસ

વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી અવનવાં આયોજનો કરતા રહે છે. એ કલ્પનાશીલ રાજનેતા છે. જૂના કાયદાઓથી માંડી જૂની પ્રણાલિકાઓ અને જૂનાં સરકારી ભવનો સુધ્યાં અદ્યતન સ્વરૂપમાં ઢાળીને અથવા વિકલ્પે નવા કાયદા, નવી પ્રણાલિકાઓ અને નવા ભવનોનું નિર્માણ કરીને તેઓ અત્યાર સુધીના તમામ રાજકીય નેતાઓ કરતાં કશુંક આગલું અને 'મોદી ધ્રાન્ડ' કરવામાં માને છે. ગુજરાતના મુખ્યમંત્રી પદે રહેતાં એમણે નવા સચિવાલયમાં બેસતી સરકાર માટે સ્વર્ણિમ સંકુલો બનાવ્યાં અને મુખ્યમંત્રી માટે તો જડબેસલાક સુરક્ષાવાળો અભેદ કિલ્લો જ બની ગયો. હેલિપેડ ઉપરથી ઊપડતા હેલિકોપ્ટર માટે સંકુલ પાસે જ નવું હેલિપેડ બનાવડાવ્યું. કરોડોના ખર્ચે કચારેયા નવાં બાંધકામ એમાં અનુગામી આનંદીબેન પટેલ તથા આજના ગુજરાતના મુખ્યમંત્રી અને એમની સરકારમાં વારસામાં આપી પોતે દેશનું સુકાન સંભાળવા દિલ્લી ગયાં ત્યાં પણ જે કંઈ જૂનું લાગ્યું એને બદલવાનો એમનો અભિગમ ચાલુ જ રહ્યો. વડાપ્રધાનના નિવાસસ્થાન પાસેથી રેસાર થનાર માર્ગનું નામ પણ એમણે રેડકોર્સ રોડને બદલી જનકલ્યાણ કે લોકકલ્યાણ માર્ગ કરાવી દીધું. પરંતુ મૂળભૂ રીતે સ્વયંસેવક હોઈ તેઓ સંગઠનને ભૂલ્યાં નથી. એમની સૌથી મહત્ત્વની કામગીરી ભારતીય જનતા પાર્ટી સ્તરે ગુજરાતમાં ભાજપની ખાનપુર ઓફિસને ગાંધીનગર નજીક કોબા પાસે 'કમલમ્' સ્વરૂપે અને દિલ્લીમાં પણ મોટા કોર્પોરેટ હાઉસ જેવી નવા બિલ્ડિંગ સ્વરૂપે સાકાર થયેલ છે. આપણું સંસદ ભવન બ્રિટિશ રાજ વખતનું છે જેની ડિઝાઈન આંતરરાષ્ટ્રીય ખ્યાતિ ધરાવતા આર્કિટેક્ટ સર લુટિયન દ્વારા સંપન્ન થઈ હતી. વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ બદલાવેલાં સંજોગોમાં ટેકનોલોજીની આધુનિકતા સુવિધાઓથી સજ્જ નવું સંસદભવન બનાવવાનો સંકલ્પ કર્યો. ગાંધીનગર ખાતે જેમ 'સેન્ટ્રલ વિસ્તા' વિકસાવી હતી એથી અનેક ગણી સુશોભિત સેન્ટ્રલ વિસ્તા રાષ્ટ્રપતિભવનથી ઈન્ડિયા ગેટ વચ્ચેના જનપથ માર્ગ પર સેન્ટ્રલ વિસ્તા અબજોના ખર્ચે નિર્માણ પામશે જેના કેન્દ્રમાં નવું સંસદભવન હશે. હજારેક કરોડોના ખર્ચે તૈયાર થનાર આ નવા સંસદભવન ભવન અત્યારના સંજોગોમાં જરૂર ખરી! - એવા પ્રશ્નો અલભત ઊઠતા રહ્યા છે અને વિપક્ષોને એ ચૂંટણી મુદ્દો પણ મળી ગયો છે. એક વાર એમના મગજમાં વિચાર ઝબૂક્યો એને અમલમાં મૂકીને જંપે છે. એમણે નિર્ધારિત કાર્યક્રમ અનુસાર જ નવા સંસદભવનનો શિલારોપણ વિધિ પણ સંપન્ન કરી દીધો. નિર્માણ કાર્યરત ટાટાની કંપનીને સોંપાયેલ હોઈ કોરોના ગાઈડ લાઈન અનુસાર બસોથી વધુ લોકોને નિર્મત્રણ ન અપાયું, પરંતુ જે મહત્ત્વના મહાનુભાવો ઉપસ્થિત રહ્યાં એમાં એમાં રતન ટાટાનો પણ સમાવેસ થતો હતો. મોદી ભવિષ્યના ભારતનું નિર્માણ કરવા માગે છે. સાંસદોની સંખ્યા વધારવી પડે એવા સંજોગોમાં હાલનું સંસદ ભવન નાનું પડે એવી એમની ગણતરી સામે કોઈની દલીલ ચાલી નથી. વિપક્ષો અને પર્ચાવરણવિદો દ્વારા કરાયેલા રીટને અનુસરી હાલ કોઈ નવું નિર્માણ કે તોડકોડ કે વૃક્ષોને પુનઃસ્થાપિત કરવા પર સુપ્રીમનો સ્ટે ઓર્ડર આવેલ હોવા છતાં એમને શિલાસ્થાપન અને પેપરવર્ક તો આગળ ધપાવ્યું છે. જો કે સુપ્રીમ કોર્ટ પણ સમજે છે કે સરદાર પાસે સાંસદોનું જંગી બળ છે અને એ મુજબ મોદી કોઈથી રોકવા રોકાવના નથી જ. સુપ્રીમ કોર્ટે શિલારોપણ કરવાની છૂટ આપવી પડે તે જ શું શુક નથી? સુરજેવાલા જેવા કોંગ્રેસી પ્રવક્તા દિલ્લીની સરહદો પર ક્રાંતિલ ઠંડીમાં ધરણાં કરી રહેલા ખેડૂતાનો હવાલો આપીને કાગળો કરે એથી મોદી એમના નિર્ધારિત કાર્યક્રમમાં થોડા પીછેહઠ કરે? આખરે એ નરેન્દ્ર મોદી છે. ઈતિહાસ એમને જરા જુદી રીતે પણ યાદ તો રાખશે જ.

સલામી સવારની..
(૨૪૪૪ જયંતી વર્ષ)
મહારાજા રાજવીઓ ગયા હતા ચુક્રતા નગારે!
તૂટી જશે આપણી સરકારો ચુકવી - પગારે!
છે અખબારે, મોટી સરકાર ભવ્ય બાંધકામ -
પણ કહેશે દુનિયા, તૂટ્યું અર્થતંત્ર - તમારે

સુપ્રભાતમ્
સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

આવ્યો છે ફરી!
દિલ્હીના તણ પર -
મોગલ વંશ?

જામી દેશમાં -
'રપ્લો' સૌથી મોટું'ની -
બધી બાબતે...

હાઈકુ

ચિંતન
પવિત્રં તે વિતત્તં બ્રહ્મણસ્પતે પ્રભુર્ગાંગાણિ પર્યેષિ વિશ્વતઃ ।
અતસતતૂર્ન તદામો અશ્નુતે શ્રતાસ ઈહલ્લન્તઃ સં તદાશ્વત્ ॥
ઉપરોક્ત શ્લોક સામવેદમાંથી લેવામાં આવેલ છે.
આ સંસાર શુભ, મંગલકારી અને મધુર પદાર્થોથી ભરેલો છે, પરંતુ એ પદાર્થો માત્ર એવા લોકો ને જ પ્રાપ્ત થાય છે કે જેઓ તપ દ્વારા તેનું સાચું મૂલ્ય ચૂકવવા માટે તૈયાર રહે છે. વિવેકપૂર્ણ તપ દ્વારા વિદ્યા, ધન વગેરેની પ્રાપ્તિ થાય છે.
જીવન પથ ઉપર ચાલતાં ચાલતાં આપનાર સંકટો કે મુશ્કેલીઓથી વિચલિત થયા વગર જ પોતાની પૂરેપૂરી ક્ષમતા અને પ્રતિભાથી મુશ્કેલીઓને પાર કરી લેવી તેનું જ નામ તપ છે.
એને માટે કરવામાં આવેલા શ્રદ્ધાપૂર્વકના પુરુષાર્થને જ તપ કહેવામાં આવે છે.

- સુવિચાર**
- ઈન પલકોં કો શિકાયત કર્યો દર્દ સે હો, પ્વાબ જબ કાંચ દેખા થા, તો ચુબના લાઝમી થાય - પ્રેમકુમાર જોશી
 - સંતની શાણી શિખામણના ભરોસે બેઠા, રણમાં જાણે બિયારણ ના ભરોસે બેઠા, દુર્દશા હદથી વધી ગઈ તો જુઓ ક્યાં પહોંચ્યા, આંગણું છોડી પટાંગણના ભરોસે બેઠા - અશરફ સોબાવાલા
 - આપણાં બધાં જ પ્રયોજનમાં હેતુ છે, કર્મ કરતી વખતે કારણ વિનાનું વહેતું જોઈએ - જીવન પાલેચ
 - પ્રામાણિકતા, પવિત્રતા, પ્રમાણ, પ્રેરણા અને પરિણામ આપી શકે તે જ સાચો શિક્ષક - મોરારિ બાપુ
 - પ્રેમ ક્યારેક શ્રદ્ધાનું રૂપ લે છે, ક્યારેક વિશ્વાસનું રૂપ લે છે, ક્યારેક સેવાનું રૂપ લે છે - અખંડ આનંદ
 - આપણી આંખો ભીની થાય તો પ્રત્યેક તિથિ રામનવમી બની શકે - માનસ સૂત્ર
 - આજનું ઔષધ : પીસ્તા ખાવાથી ઘા જલ્દી રુઝાય છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

બોધકથા
અમિતેના સી. ફિલ્ડર વિખ્યાત થયા. ફિલ્મ લાઈન છોડ્યા પછી તેઓ ઘરના બગીચામાં બેસતા. અને કુર્સીના સમયના પવિત્ર બાઈબલ વાંચતા. એક વાર તેમના મિત્ર તેમને મળવા આવ્યા. એમણે પૂછ્યું, 'કેમ છો? કેવી ચાલી રહી છે જિંદગી?' ફિલ્ડરે કહ્યું, 'દોસ્ત, હું તો ઉપવાળાની કાયદાપોથી વાંચુ છું.' મિત્રએ આશ્ચર્ય સાથે પૂછ્યું, 'કાયદાપોથી?' ફિલ્ડરે કહ્યું, 'હાજી, ઈશ્વરની કાયદાપોથી. કારણ કે હવે મારો ઈશ્વરની અદાલતમાં જવાનો સમય નજીક આવ્યો છે. ત્રણ નોટિસ આવી ચૂકી છે.' મિત્રએ પૂછ્યું, 'ત્રણ નોટિસ?' ફિલ્ડરે હસતાં હસતાં કહ્યું, 'જુઓ, દાંત પડી ચૂક્યા છે એ પહેલી નોટિસ, વાળ સફેદ થયાં તે બીજી, આંખે મોતિયો આવ્યો તે ત્રીજી નોટિસ... આમ એક પછી એક નોટિસ આવ્યા જ કરે છે. વહેલાં કે મોડા ત્યાં ગયા વિના છૂટકો છે? એટલે અભ્યાસથી ઈશ્વરની કાયદાપોથી વાંચવા માંડી છે. કાયદાપોથીમાં કેવા કેવા કાયદા છે કેવી કેવી સજા છે. વગેરે વગેરે અગાઉથી તપાસી રાખ્યું હોય તે સારું ને?' મિત્રને ફિલ્ડરની માર્મિક વાત ગળે ઊતરી ગઈ.

અપને કિયે કી સજા તો હર ઈન્સાન કો ભુગતની હી પડતી હૈ

અપને કિયે કી સજા તો હર ઈન્સાન કો ભુગતની હી પડતી હૈ - લાવારિસ

૧૯૮૧માં પ્રકાશ મહેરા દિગ્દર્શિત અને અમિતાભ બચ્ચન અભિનીત આ ફિલ્મ યાદગર ફિલ્મોમાંની એક ફિલ્મ છે. ૧૯૮૧ની સૌથી વ્યાવસાયિક રીતે પણ સૌથી સફળતમ ફિલ્મ "લાવારિસ" જ હતી. "મેરે અંગને મે..." ગીત તો અતિપ્રચલિત થયું હતું.

કાદરખાને લખેલા અને અમિતાભના અવાજે બોલાયેલા સંવાદોનું તો કહેવું જ શું! આ ફિલ્મને બેસ્ટ એક્ટર, બેસ્ટ સુપોર્ટીંગ એક્ટર અને બેસ્ટ ગાયિકાનાં નોમિનેશન્સ પ્રાપ્ત થયા હતા. અલગ યાલિકે આ ફિલ્મમાં પ્રથમવાર ગીત ગાયું હતું.

અમજદ ખાન, પરવીની બાબી, સુરેશ અંબેરોય જેવા સિદ્ધસિદ્ધત કલાકારો દ્વારા આ ફિલ્મ અત્યારે પણ પ્રેક્ષણીય છે. આ ફિલ્મ ૧૯૮૨માં તેલુગુમાં એન.ટી.આર. સાથે આ ફિલ્મથી રિમેક બની હતી, અને ૧૯૮૦માં તમિલમાં રજનીકાન્ત સાથે આ ફિલ્મની રિ-મેક બની હતી. આપણાં સંસ્કૃત સાહિત્યમાં કથા-સાહિત્ય વિપુલ પ્રમાણમાં છે. પંચતંત્રમાં આ જ પ્રકારની ફિલસૂફિ દર્શાવતી એક પંક્તિ મળી આવે છે.

અલચર્યવે બોલકતાં કૃત્ કમ શુભાશુભમ ।
આપણે કરેલાં સારાં કે ખરાબ કર્મોનું ફળ ચોક્કસ ભોગવવું જ પડે છે. કરેલું ક્યારેય ફોગટ નથી જતું, આ વાત દરેક જગ્યાએ લાગુ પડે છે. સંસ્કૃત સાહિત્ય તો હંમેશથી જ કર્મફળનું મહિમામંડન કરતું જ આવ્યું છે. વસ્તુતઃ આપણું દરેક સાહિત્ય જ એવી રીતે રચાયું છે કે, વાર્તા-કથા-કાવ્ય વાંચવાની સાથે સાથે સંસ્કારો અને મૂલ્યોની વાત પણ ગૂંથાઈ જ જતી હોય છે.

- jayuoza@gmail.com, Mo.9898046488

શાહબુદ્દીન રાહોડના જન્મદિને ઓનલાઈન કવીઝ કાર્યક્રમ યોજાયો

વૃત્તસંચય'

● મહાત્મા ગાંધી સાહિત્ય સેવા સંસ્થાન, ગાંધીનગર દ્વારા, ભારતના અદ્વિતીય ઉદ્ભુત સંવિધાનના ધરવેલા-શિલ્પી, સિમ્બોલ ઓફ નોબેલ:સ્વતંત્રતા, સમાનતા અને બંધુતાના અમોલ ત્રિસૂત્રની દુનિયાને ભેટ ધરનાર, શિક્ષિત બનો સંગઠિત બનો અને સંઘર્ષ કરો ની મહાન જેઠાદ જગાવનાર યુગપુરુષ, ભારતરત્ન ડૉ.બાબાસાહેબ આંબેડકરના પરિનિવાર્ણદિનની પુસ્તકવિધિને અનુલક્ષીને, તા.૬-૧૨-૨૦૨૦ના રોજ ઓનલાઈન, એક ગુજરાતી કવિ સંમેલન આયોજિત કરી, ડૉ.બાબા સાહેબ આંબેડકરજીને શ્રદ્ધાંજલિસહ શ્રદ્ધાસુખન અર્પણ કરવામાં આવ્યાં હતાં. આ કાર્યક્રમનું ઉદ્ઘાટન, ગાંધીનગર મહાનગર પાલિકાના કોર્પોરેટર ડૉ.ધીરુભાઈ ડોડીયાના હસ્તે; અતિથિવિશેષ શૈલેષ વાણીયા 'શૈલ'ની વિશેષ ઉપસ્થિતિમાં કરવામાં આવ્યું હતું. અધ્યક્ષ કવિ ડૉ. ગુલાબચંદ પટેલે સ્વાગત પ્રવચન કર્યું હતું. સરસ્વતી વંદના ડૉ.મીના પરિહાર દ્વારા કરવામાં આવી હતી. આ શ્રદ્ધાંજલિ કાર્યક્રમમાં ૩૬ કવિઓ જોડાયા હતા અને પોતાની અવનવી રચનાઓથી પુસ્તક ડૉ.બાબાસાહેબને નવાજીને શબ્દસુખન અર્પણ કર્યાં હતાં. કાન્તીભાઈ આઈ.પટેલ, એડવોકેટ દ્વારા આભારવિધિ કરવામાં આવી હતી.

દાસ્ય કલાકાર શાહબુદ્દીન રાહોડના જન્મદિન તા.૯-૧૨-૧૯૩૭ અવધે 'જન્મજયંતિ વિશેષ'નો એક ઓનલાઈન કવીઝ શ્રેણી-૧૨૪ નો કાર્યક્રમ, ટીમ મંથન ગુપ અને જ્ઞાનાધારા ગુપના સંયુક્ત ઉપક્રમે, 'વિશેષ દિન કવીઝ ગુપ' દ્વારા તા.૧૦-૧૨-૨૦૨૦ ના રોજ, શૈલેન્દ્રસિંહ આર. ગોહિલ-વિશેષ દિન કવીઝ ગુપના અંડમીન; પ્રો.ડૉ.રાજેશ આર. કાન્તરાણા-જ્ઞાનાધારા કન્વીનર તથા શૈલેષ એન. પ્રજ્ઞાપતિ- ટીમ મંથનના મોટીવેટરની વિશેષ ઉપસ્થિતિમાં યોજાઈ ગયો.

(M)9824236893
- muljibhaidadhi@gmail.com

અમેરિકાના અમૂલ્ય તથા અનોખા પ્રમુખ : એબ્રાહમ લિંકન

ઓગણીસમી સદી તેના ઉત્તરાર્ધમાં પ્રવેશી ચૂકી હતી ત્યારનો એ સમય હતો. લિંકન તેના વિચારોની સ્પષ્ટતા કરવા માટે અમેરિકાના રાજ્યોમાં ફરી રહ્યા હતા. આ અરસામાં લિંકનને ઝીણવટભરી નજરે જોઈને કોઈએ લખ્યું :
"એથી (લિંકનથી) વધારે વિચારમગ્ન ચહેરો મેં કદી જોયો નથી. એથી વધારે ગમગીન ચહેરો મેં કદી જોયો નથી. એથી વધારે ગૌરવયુક્ત ચહેરો મેં કદી જોયો નથી."
ગુલામીના વ્યાપક દુષણ સામે એબ્રાહમ લિંકનની લડાઈ હતી. લડાઈ જીવસતો સંઘર્ષ હતી. પરંતુ અલગ વિચારધારા ધરાવનારા લોકો પ્રત્યે તેના દિલમાં સહેજ પણ કડવાશ ન હતી. જે વાત મહાત્મા ગાંધી કરવાના હતા. જે વાત નેલ્સન મંડેલા કરવાના હતા તેજ વાત આ વિચારશીલ પુરુષ કોઈપણ જાતના ડંબ સિવાય અનેક અમેરિકન નાગરિકો સમક્ષ સ્વસ્થ ચિત્તે તેમજ સ્થિર મતીથી કરી રહ્યા હતા. ગુલામી એ સમગ્ર માનવસમાજ પરનું ભારે કલંક છે તે વાત તર્કબદ્ધ રીતે સમજાવવાનો તેનો પ્રયાસ હતો. તેને ઉતાવળે કે ટૂંકા રસ્તે પોતાનું લક્ષ્ય પાર પાડવામાં રસ ન હતો. નાગરિક સ્વાતંત્ર્ય માટેનું ધ્યેય એ લિંકનની ધબકતી ચેતનાનું અભિન્ન અંગ હતું. યુનાઈટેડ સ્ટેટ્સનું વિભાજન કે વિઘટન થાય તે વાત તેને મંજૂર ન હતી. વિભાજન એ વ્યથા કે કાયમી કડવાશ ઊભી કરે છે એ વાત લિંકન સમજી શક્યા. ગાંધી પણ સમજી શક્યા હતા.

લિંકન અમેરિકાના પ્રમુખોમાં સહુથી મહાન હતા. લિંકનની સત્ય પરત્વેની અખૂટ નિષ્ઠા તેમજ માનવતાના ઊંચા ધોરણને કારણે યુનાઈટેડ જેવી મહાસત્તાની એકતા જળવાઈ તથા દેશની અખંડતા કાયમ રહી. જો લિંકન ન મળ્યા હોત તો યુનાઈટેડ સ્ટેટ્સના ભાગલા થયા હોત તેવું મોરારજીભાઈનું અવલોકન યથાર્થ છે. વકીલાત કરવાની લિંકનની પ્રથમ પણ ગાંધી વિચારને સમાન છે. સત્યના ભોગે વકીલાતનો વ્યવસાય વિકસાવવાની કલ્પના લિંકનના મનમાં ઊંડે ઊંડે પછા ન હતી. ગુલામીની પ્રથાનું સમગ્ર વિવરણ લિંકન અનેક વક્તવ્યોમાં તર્કબદ્ધ રીતે રજૂ કર્યું છે. જે લોકો આ પ્રથાને કાયદાનું પીઠબળ છે તેમ કહી બચાવ કરે છે તેમને પણ તેઓ સમજાવે છે. તેઓ કહે છે કે જ્યાં ગુલામીની પ્રથા આજે

માણસો જ હોય છે. "સર્વ ઉપર લિંકનના જીવનમાં ચાલકબળ સમાન હતી. યુનાઈટેડ સ્ટેટ્સના તે સમયના સ્વરૂપને જોતાં તે કહે છે કે "અધુ ગુલામીમુક્ત તેમજ અધુ ગુલામીયુક્તલક્ષ એવી રાજ્યવ્યવસ્થા ટકી શકે નહિ. ઘણી ખેંચતાણ પછી રિપબ્લીકન પક્ષના પ્રમુખપદ માટેના ઉમેદવાર તરીકે તેઓ પસંદ થયા તે એક ઐતિહાસિક ઘટના હતી. તદન સામાન્ય સ્થિતિમાં જન્મ લેનાર અને સત્યના માર્ગે ચાલીને કોઈ વ્યક્તિ પ્રમુખપદની હરિકાઈમાં ટકી શકે તે ઈતિહાસની એક ઉજવણ ઘટના છે. ૧૮૬૦ના નવેમ્બરની છઠ્ઠી તારીખે અમેરિકાની પ્રજાએ પ્રમુખ ચૂંટવા માટે મતદાન કર્યું. ગુલામી પ્રથાની તરફેણ કરનારા શાસન કરવાનો પૂરો સંજોગ તેઓને હિતકર્તા હોય તેવું રાજકારણ મને ગુલામી પ્રથાની નાબુદી એ બરો બાબત

મૂડીવાદ અને સામ્યવાદને પેલે પાર ગાંધીવિચાર

ગાંધીજીએ પોતાના જીવન ફિલસૂફીના વિચારોમાં કેળવણીને અગત્યનું સ્થાન આપ્યું હતું. કેળવણી - રોજરોટી - વ્યવસાય આ ત્રણેય બાબતોને સમજીને તેમણે પોતાના વિચારો શિક્ષણ પ્રણાલી કેવી વિકસવી જોઈએ તે તરફ બહુ સ્પષ્ટ રીતે દર્શાવ્યા છે. ગાંધીએ કેળવણીની સાથોસાથ એ સમયમાં ઊભરી ચૂકેલી મુડીવાદી વ્યવસ્થા અને એની સમને હિંસા ક્રાંતિના માધ્યમે શરૂ થયેલી સામ્યવાદી પ્રવૃત્તિઓને પણ જોઈ શકીને આ બંનેમાંથી માર્ગ કાઢ્યો હતો. ગાંધીજીએ મુડીવાદી વ્યવસ્થાના અનિચિત્ર અને સ્વચ્છંદી વ્યક્તિ સ્વાતંત્ર્યને તેમજ એની સામેના છેડે સામ્યવાદીઓની હિંસા અને તેના કરતેની રચાયેલી કેન્દ્રીત મારક સત્તાને જામતી રોકવા માટેના જાણે

રોકાય. જો કે આચાર્યની આ વાત સાથે સંપૂર્ણ સંમત ના થઈ શકાય કારણ ગાંધી તો કાયદાના બદલે સમજાવટથી કામ લેતા હતા. ગાંધી મોટા માલદારોનું હૃદય પરિવર્તન કરીને દેશના ગરીબ બાંધવો માટે ચોક્કસ સમજાવી દેત. કારણ કે ગાંધીના 'સર્વોદય' વિચાર આમાં જ પડેલો છે. આચાર્ય કૃપાલાણી એક સવાલ આવશે એનો ગાંધી માર્ગે જવાબ આપતા લખે છે : આચાર્ય જીવનનામ કૃપાલાણી તો એવો મત વ્યક્ત કરે છે કે, આધુનિક સુધારા માટે આવશ્યક એવા ઉદ્યોગનું શું? ગાંધીજીને અભિપ્રાય એવો છે કે, એવા ઉદ્યોગની માલકી તેમ જ કાબૂ ખાનગી નહીં પણ પ્રજાકીય વાં જોઈએ. બળી ખેતી અને ઉદ્યોગો એ બંને એકબીજાના પૂરક તેમ જ

તોડવામાં તેનો ગેરલાભ ઉઠાવે. ગાંધીજી તેમ છતાં એ સમયની પોતાની આર્થિક અને સામાજિક વ્યવહારની નીતિ એ રીતે સ્પષ્ટ કરે છે કે વિકેન્દ્રીકરણનો અર્થ એ નથી કે બંને ક્ષેત્રોમાં કોઈ પણ જાતની સહકારી પ્રવૃત્તિને અવકાશ જ ન હોય. અને એ સ્પષ્ટ કરવું જરૂરી છે કે ગાંધીએ રાજકીય સ્વતંત્રતાની સાથે આર્થિક અને સામાજિક સ્વતંત્રતામાં પણ સમાનતા ઉદ્ભવે એવો વિચાર રાખ્યો હતો. આપકમે એમના વિચારો મુજબનો ભારતીય સમાજ આપણે કાયદા થકી પણ મેળવી શક્યા નથી પરંતુ ગાંધીના મૂડીવાદી માલિકોની સમજાવટ તેમના પાંચમાં પુત્ર વિનોબાએ ભૂદાન યજ્ઞ દ્વારા લાખો એકર જમીન દાનમાં મેળવીને દર્શાવી આપણા વિરોધી પરિભળ નીવડે. આપણા વિરોધીઓ આપણી રાજકીય સ્વતંત્રતાની લડતને

ગાંધી આઝાદી મેળવ્યા બાદ પણ સર્વોદય પ્રયોજવા ઈચ્છતા હતા

અને સામાજિક વ્યવસ્થાને વિકેન્દ્રીત ખેતી તેમ જ વિકેન્દ્રિત ઉદ્યોગો ઉપર રચવા માગે છે. એ હેતુસર તેઓ મર્યાદિત અંગત મિલકતની ભૂમિકા ઉપર ગ્રામઉદ્યોગો અને હાથઉદ્યોગની હિંસાયત કરે છે. સામ્યવાદી રંગે રંગાયેલા રશિયાના સુધારાઓના આંદોલનો અને એની ત્વરીત સફળતાના બદલે માનવ

ગાંધી ૧૦૦
ડૉ. રાજેન્દ્ર જાની

કાણના ચાણીબોર
વી. એસ. ગઢવી

